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I.
sLa pomul de aur* stetea pe o tablă d’asupra 

unui pom cu frundă poleită, ier de desupt eră scris 
tot cu litere de au r: Jlariu Bechiu1 cordonier, inse 
tabla nu erâ aternată, după cum ar pute crede mulţi, 
cari nu-mi cunosc stilul, d ’asupra acelui pom, ci ste- 
tea aninată pe un zid, lângă o portă, dela nişte case 
în o stradă lătăretă din un oraş ore-care în ţera un
gurului; căci numai în ţera ungurului se putea petrece 
acesta istorie, de ore-ce nurţiai acolo, şi âncă în ţera 
nemţului, jocă românul în loterie, iă r : Ilarii! Bechiu 
cordonierul, la pomul de aur jucâ de mama focului la 
loterie, căci unui terno, câştigat pe timpul sodăliei sale 
(pe când erâ calfă ar (}ice fraţii noştrii din România 
liberă şi regală) avea să mulţămescă nu numai măes- 
tria sa (luat în înţeles de titlu) dar şi tabla cu pomul 
poleit cu aur.

Ilariu Bechiu o luase în tinereţele sale la »von- 
doroluit' cum 4>c meseriaşii noştri, adeca merse prin 
ale lumi streine, ca să mai vecjă cum se mai trage pe 
calapod şi prin alte ţări, cum se căpută cişmele şi cum 
se mai cârpeşce lumea. El pornise cu doi fertaţi ai 
sei, cu o calfă de croitor şi cu una de templar. Dar 
nu ajunseseră tocmai departe, căci chiar în conacul 
cel dintâiu, croitorul fantastic din fire, avuse un vis 
minunat, i se făcu că vede trei numeri > cu litere de 
aur, şi că un glas de pe celalalt tărem i strigă : ietă 
numerii, cari vor eşi negreşit la loterie. Croitorul se 
trezi întru acesta. Erâ cam pe la mecjul nopţii. De 
frică ca să nu uite de numeri, nu voi se mai adormă, 
ci le repetă neîncetat : 32. 75, 87, Domne a ju tă: 
32, 75. 87 si Domne ajută: 32, 75, 87, dise într’una, 
făcendu-şi mereu la cruci, şi pronunţând din ce în ce 
tot mai tare acesta rugăciune stranie. Ilariu Bechiu, 
prietinul nostru, care avea un somn uşor, se deşteptă 
la sgomotul ce făcea croitorul, şi ascultă câtva timp cu 
mirare la el. Ascultă cât. ascultă, apoi petdend răbda
rea nu mai putu tăcea şi-l întrebă pe croitor: >Ai 
nebunit mei fărt.ate, ori ce-i de dici într’una prostia 
ceia*.

Croitorul se spăriâ, că-.şi trădase secretul, şi voiâ 
se cocoloşescă treba, căci în credinţa sa deşertă de lo- 
teriaş, erâ pătruns, că i se va deochiâ norocul decă va 
şei şi altul de el.

întru aceia se deşteptă şi timplarul (măsarul <}icem 
noi) care-1 cunoşcea mai bine pe croitor şi i şciâ nă
ravul, aşâ el fu in stare a o tăia scurtă, şi a sili pe 
croitor să-şi spună taina. Croitorul povesti deci visul

ii

seu minunat, dar, vai şi durere, prin vorbă, una alta 
uitase numerii, nu mai ţinea minte decât numai unul, 
pe cel dintâi care e râ : 32.

— Domne, domne, — să văierâ croitorul, — şciam 
că mi-aţi deochiat norocul, vedeţi, acum nu mai şciu 
de cât numai pe unul dintre numerii norocoşi, pe cei
lalţi i-am uitat, ca pămentul.

— Ien stai, — cjise acum Ilariu, — şi eu am vi
sat un număr, dar numai unul singur. L’aş fi uitat 
căci nu pre pun preţ pe asemenea lucruri, dar acum 
îmi aduc aşâ bine aminte de el, par că l’aş vede dina
intea ochilor, erâ numărul 75.

— Ăstai numărul meu d’al doilea, — strigă croi
torul cu bucurie.

— Ce lucru minunat, —  îl întrerupse templarul,
— şi eu am visat/ un număr, dor nu va fi cel d’al 
treilea.

— Spune mi-1 să văd, — dise croitorul tremurân d 
de aşteptare; — 87, -— respunse timplarul.

—  Hura, el e, hura! — strigă croitorul nebun de 
bucurie, se sculă, alergă prin casă, apoi ierâşi să puse 
în aşternut, apoi să sculă ierăş, ar fi âmblat aşâ prost 
totă noptea, decă nu l’ar fi domolit fertaţii sei, şi nu 
l’ar fi silit, să şedă acolo lungit lângă ei.

Spre mai mare siguranţă, ca să nu mai uite nu
merii, i scriseseră cu tibişir pe uşă, unde i găsiră a 
doua di dimineţa.

Aşâ erau de convinşi fertaţii de norocul lor, în
cât puseră la olaltă toţi banii ce aveau, şi le duseră 
la cea dintâiu colectură de loterie.

Ce să mai'lungim vorba. Numerii miraculoşi eşiră, 
sodalii câştigară o sumă însemnată de bani. Lui Ilarid 
Bechiu i se făcură parte ca vr’o 3000 de florini.

Astfel se înţelege că nici unul din ei nu mai avu 
poftă se cutreere lumea, când mâncat, când nemâncat, 
schimbând la stiăpâni şi înghiţind la venin. Se întor- 
seră acasă şi fie-care din ei se făcu meşter.

Croitorul să aşeză ca „marşand-tâilor* cu muşte
rii, cari luau tot pe puf, şi-l sărăciră cum am dice de-a 
valma.

Templarul deschise un magazin de mobile, aduse 
gata din Viena. Nimerise însă o marfă frumosă la ve
dere, dar din lemn verde, care i să crepâ, până să fie 
vendută şi astfel sărăci şi el.

Ilariu Bechiu o duse mai mult timp în bunăstare, 
căci meseria sa este cea mai sânetosă, este cea mai 
grosă la cefă de cât tote. Ce-i drept îngroşă sângele 
şi strică ficaţii, dar îngroşă şi punga şi te fereşoe de 
oftică.

Ilariu erâ meşter bun, adeca şciâ să croiescă bine 
>şi să tragă cu pricepere la calapod. El şi fără câştigul
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cela ar fi făcut, bani, ceva mai târdiu, dar apoi i-ar fi 
fost mai trainici şi mai cu spor.

Aşa însă vedendu-se de odată cu bani mulţi, nu 
numai că începu se joce pe marele şi se-şi lase treba 
pe călfi, dar se dete şi mai tare băutului.

Puţin câte puţin banii câştigaţi la loterie, sburară 
cum veniseră; o mare parte din ele ierăş la loterie, 
căci Ilariu voia cu tot adinsul se mai câştige odată. 
Se făcuse tălcuitor de visuri, credea în şolomonii, şi 
îşi încerca mereu norocul, dar i perduse cu totul 
venă.

II.

Din câştigul ce făcuse Ilariu în tovărăşie cu făr- 
taţii sei, nu-i mai remăsese alt nimic, de cât tabla cu 
pomul de aur. Nici pe asta n’ar mai fi avut-o, dar 
nici colectantul, şi nici cârcîmarnl nu voiâ se i-o pri- 
mescă în plată. Astfel rămase dar neatinsă, pe când 
din t.6le celelalte, ce-şi cumpărase cu banii din terno, 
şi ce-si mai agonisise prin cordoneria sa, nu mai ră
măsese aprope nimic. Se duseseră mai ântâiu călfile, 
unul câte unul, apoi ucenicii, sculele de prin casă, mo
bile şi aşâ mai departe. Ilarifl remăsese acum numai 
cu nevestă-sa, cu un băiat de doi ani, cu o copilă în 
faşiă, şi cu un biet ucenic ca vai de el, cu numele 
Fortunat, căruia cei din casa cordonierului i diceau 
Fortunat, căci mai bine li se potriviâ în gură cuvântul 
furtună, care şcie ori-ce Român ce însemneză, de cât 
,fortună* despre care le spusese naşul ucenicului, că 
ar însemnă , bogăţie', seu »noroc*. Ilariu numai de 
dragul numelui oprise pe acest ucenic, căci nu eră toc
mai cel mai sprinten din toţi câţi i avusese, ba din 
contra eră cam bleg şi somnoros; dar visă mult, şi 
Ilariu i lâlcuiâ visurile prin numeri, pe care-i punea 
mereu la loterie fără ca se-i iesă vr’odată.

La început avu răbdare, dar încetul cu încetul îşi 
esi tot mai mult din ele, adeca din răbdări, şi în una 
din dile le perduse aşâ de mult în cât se apucă de i 
trase o bătaie stanţă bietului Fortunat.

D’atunci ucenicul susţinea mereu că n ’a mai visat
nimic.

Ilariu îl credii şi nu pre, dar ce erâ se facă, cu 
sila nu putea se-i scotă numeri de vis.

Ne mai găsind aşâ des numeri promiţători, nu mai 
punea aşâ des în loterie şi astfel i succese a strînge 
aţâţi bani de putu se facă ierăş odată, după mult timp 
o păreche de gliei e din piele nouă de noiţă, căci dela 
o vreme în coce nu trăise de cât numai din cărpituri 
şi căputături.

Comerciantul dela care luase pielea i vorbise de
o întreprindere mai mare, i propusese ca se ia ei 
amendoi un contract de mai multe sute de părechi de 
cisme pentru militari, cu condiţiuni forte bune. Nu ce
rea dela Ilariu de cât se-i plătescă pielea barem pen
tru o păreche de cisme, se o gătescă se io aducă, 
ş-apoi să ia piele pentru doue părechi şi aşa mai 
departe.

Ilariu se socotise a vorbi cu nevestă-sa despre 
acesta propunere, dar apoi ierăş îş luă sema, şi clise 
în sine, că va găti părechia de ghete şi cu o parte din 
bani îs va încercă âncă odată — pentru ultima, oră — 
norocul în loterie. Decă nu va câştigă, apoi va primi 
propunerea neguţătorului.

• Se puse Ilariu pe muncă şi găti ghetele. Tot.ă vre
mea. cât croise, cât. le bătuse pe ealapot, şi cât cususe 
la aceste ghete, făcuse la mii şi mii de planuri, care 
de care mai rîdetore, mai frumose, mai poetice, căci 
cismarii au toţi o aplecare pronuneiată cătră poesie, 
care, după cum dic medicii, ar proveni din o bolă de 
ficaţi, ce li se trage din multă şedere.

După ce găti Ilariu ghetele, le dete ucenicului, să

mergă în piaţă se le vencjă, căci la el nu mai veniâ 
nimeni ca se poruncescă seu se cumpere ghete.

Ucenicul Fortunat merse să esecute porunca stă
pânului. Peste puţin se întorse, şi dise lui Ilariu, că ar 
fi găsit un muşteriu, pe cutare neguţător, care ar fi 
dat cinci florini pe ghete, dar i-ar fi dis, că banii i va 
da numai in sâmbeta viitore. Alţii cari ar ii plătit cu 
bani gata nu i-ar fi promis mai mult de cât patru 
florini.

Cu tote că Ilariu avea mare lipsă de bani, pre
feri se aştepte mai-bine până sâmbătă, adeca doue seu 
trei dile şi se ia cu un florin mai mult, decât se aibă 
banii îndată şi se perdă un florin.

Trimise dar pe Fortunat ca se dea ghetele acelui 
neguţător, care voiâ se le plătescă în sâmbeta viitore 
cu cinci florini.

III.

Lui Ilariu i păru un vec timpul până în acea sâm
bătă. Nu voiâ se trecă, orele i se lungea în săptămâni, 
ciilele în ani. în fine sosi acea di mult aşteptată. Ca 
pe la prând trimise pe Fortunat după bani. Ucenicul 
merse, dar nu se întorse mult timp. începu deja a-şi 
face gânduri, care din care mai negre. Acum erâ în
credinţat, că mişelul de Fortunat, o tulise cu banii sei 
în lumea largă.

— Vedi nevestă, cât suntem de asupriţi de sorte. 
Cu banii aceştia, pe care mi î-a furat blăstămatul de 
Furtunat, câştigam de bună semă.

— Ce, dor ier ai voit se-i duci la loterie, — 
sbieră nevesta necăjită. Atunci tot una-mi este, ba 
âncă mai bine se aibă parte de acei bani sărmanul 
Furtunat, de cât se mi-i mănânce ierăş împăratul.

Loteria se numeşce împărătescă printre omenii de 
rend, care cred, că in adevăr împăratul s’ar folosi de 
acea mulţime de bani ce să perde în loterie. De unde 
să şcie ei a face deosebire între stat, seu tesaurul ţă- 
rei, şi între împărat seu lada împăratului.

Ilariu se spăriâ de arţagul neveste-şi. în super
stiţia sa i să făcu acum, că l’ar fi bătut Dumnedeu 
pentru că-şi propusese în adevăr a juca cu acei bani 
în loterie pe când ar fi putut să scotă din ei un folos 
mai modest, dar sigur, primind oferta acelui neguţător.

— Nu dragă, — <}ise deci el acum cu vocea lină 
şi obosită, — n’am voit. să-i prăpădesc în loterie, ci 
aveam de gând să iau piele, şi să ine pun pe muncă, 
căci. . .  şi aici se apucă se-i povestescă despre tovă
răşia ce-i propusese neguţătorul de piei.

— Si tocmai ăst noroc să ni-1 strice afurisitul de 
Fortunat, — sbieră nevesta disperată, — dar stai, că 
l’oi învăţâ eu minte. Me duc la mă-sa, să mi-1 caute, 
din păment se mi-1 scotă.

Acesta întrevorbire între soţi avusese loc la mesă, 
după ce isprăviseră cu mâncarea lor destul de prostă. 
Nevesta nici una, nici două o tuli pe- uşa afară.

Ilariu simţi ca o ameţelă la cap, se duse de se 
lungi pe o laviţă, ca să se odihneseă. puj.in.

Ierăş îl cuprinseră inii şi mii de gânduri.
Nu trecu mult timp, cel puţin aşâ i să păru lui 

Ilariu, când să pomeni dc odată cu Furtunat dinaintea 
sa. Ucenicul erâ cu faţă spăriată dar tot odată şi 
ridătore.

Ilariu să sculă de pe laviţă şi dise cătră Fur
tunat :

— Unde mia-i âmblat, strengarule, unde ai stat? 
Adusu-mi-ai banii ?

Fortunat îş şterse sudorile de pe frunte şi res- 
punse:

— Iertă-me stăpâne ! Am să-ţi spun ceva.
— Ce se te iert? Să şeii că-ţi rup tote osele din 

tine decă-mi vei fi prăpădit banii, — răcni Ilariu.
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•— Nu i-am prăpădit stăpâne, — cjise acum băia
tul ferindu-se de mâna meşterului, care voise să-i câr- 
pescă una după urechi.

—• Ce? tu te joci cu mine blăstămâtule? — gâfă! 
cismarul.

— Decă nu-mi ai prepădit banii, de ce nu 
mi-i dai ?

— Stăpâne, ţi-am dis că am se-ţi spui ceva, de 
ce nu vreai se me asculţi? •— se rugă ucenicul.

— Adă banii, ş’apoi spune.
— Ietă, vedi acest ri.şcont, — dise acum Fortunat 

scoţând unul din acele revăşele de loterie pe care le 
cunoşcea Ilariu atât de bine.

— îl văd, afurisitule, ce, dor nu-i fi îndrăznit se 
joci cu banii mei la loterie.

— Ba am jucat, dar am şi câştigat.

— Cum, ce fel, mincinosule ? Vedi se nu-ţi rup
gâtul.

— l,)eu aşâ stăpâne, am câştigat cinci-deci de 
mii de florini, un terno de 5 florini, atât dic omenii 
că face.

Ilariu să mira el singur de el, cum de nu-1 su
grumase pe blăstematul de ucenic, care de bună semă 
numai îş bătea joc de el.

— Iertă-me stăpâne! — continua băiatul. Nu vei 
remâne în pagubă. Uite cum s’a întâmplat. Când 
m ’ai trimis luni, ea se vend ghetele, eu le-am vendut, 
şi am luat, banii pe ele. Domniei tale însă ţi-am spus, 
că cumpărătorul nu mi-ar fi plătit, pentru că visasem 
trei numeri, de care eram sigur, că vor eşî, şi aşâ am 
dus banii la loterie.

— Nimernicule! — sbucni din peptul cismarului. 
Cum ai îndrăznit, cum ai putut se te gândeşci măcar 
la asemenea lucru.

— Se me gândesc? D’apoi n’am învăţat dela dta 
se tâlcuesc visurile şi se caut numeri pentru loterie? 
Dar voi fi recunoscător pentru învăţătura dtale şi-ţi voi 
da a patra parte din câştig.

— Şi deu, nu minţi, ai câştigat? Unde-s banii?
— Banii nu mi-au dat âncă, căci nu' au venit 

âncă dela Sibîiu. Dar ietă rişcontul, şi ietă şi numerii 
eşiţi. Vedi că am făcut un terno.

în adevăr numerii de pe revăşelul de loterie se 
potriviau cu cei de pe biletul, pe care erau însemnaţi 
numerii eşiţi.

— Adă rişcontul! — strig-â acum Ilariu. Este al 
meu, căci ai dat banii mei pentru el.

— Să-ţi dau jumătate stăpâne, decă nu te mul- j 
ţămeşci cu a patra parte. Nu-i drept să-mi ceri totul, 
căci numerii i-am ghicit eu.

—  Adă îţ dic, — sbierâ meşterul sărind spre 
ucenic.

Fortunat, îngrozit de furia lui Ilariu, voi se o tu- 
lescă pe uşă, dar fu pre târdiu. Mâna vigorosă a cis
marului îl şi apucase de grumaz. Degetele se încleş
tară tot mai tare, băiatul se sminţi de vr’o două ori, 
ântâiu mai tare, apoi mai încet, tot mai încet, ier la 
urmă nu se mai mişcă de loc. Nu mai resuflâ — 
era mort.

Pe Ilariu la acesta descoperire îl trecură nişte su
dori reci.

Acum degetele sale se decleştară, băiatul cădii la 
păment.

Ilariu stete puţin ca lipsit de ori ce putere, înse 
de-odată îş veni în fire. Lua mai ântâi rişcontul din 
mâna băiatului, apoi îl încărca pe bietul Fortunat pe 
spinare, şi îl duse în pivniţă, unde făcu în grabă o 
gropă şi îl îngropa pe nefericitul de ucenic.

IV.
— I-am dat de urmă, — dicea nevesta lui 

Ilariu.
Acesta se îngrozi. El tocmai cu vr’o câteva mi

nute se întorsese din pivniţă unde ascunsese urmele 
omorului seu. Cum se fi dat nevestă-sa de acele urme, 
se întrebă el spăriat.

—  Blăstematul te-a minţit, el a luat banii' pe 
ghete âncă de luni, şi şeii ce i-au făcut, —■ continuă 
nevesta.

Ilariu erâ p’acî, p’aci se se dea de gol, se spună 
că şcîe, dar spre fericirea sa îş luă sema la timp, vădii, 
că nevesta i vorbeşce de altă urmă, adeca de aceia a 
ucisului, ier nu de aceia de care se temea el.

— De unde să şciu? —  respunse deci cismarul, 
silindu-se a nu-şi perde cumpătul.

—• La loterie, la loterie, — strigă nevesta.
—  La loterie, — repetă Ilariă ca un răsunet.
-— Aşa deu, şi âncă ce-i mai frumos, am aliat 

că ar fi câştigat cu banii noştrii cinci-deci de mii de 
florini.

—  Cinci-deci de mii de florini, — repetă Ilariu.
— Dar, cinci-deci de mii de florini şi âncă nu 

i-au ridicat.
— Şi âncă nu i-au ridicat?
— Nu, căci n’a venit banii dela Sibîiu, loteriaşul 

dice, că nu vor veni de cât peste vr’o patru, cinci dile. 
Dar ce ai de stai mut şi nu dlici nimic, ţi-ai perdut 
graiul de ciudă?

-— De ciudă? Dar de ce se-mi fie ciudă?
— Apoi fiind că n ’ai câştigat tu banii, ci uceni

cul teu.
— Decă i au câştigat ucenicul, cu banii mei i au 

câştigat, şi prin urmare nu sunt ai lui, ci sunt 
ai mei.

—  Vorbă se fie. Da, decă ţi-i-ar aduce el de bună 
voiă, dar altmintre nu.

— Dici că nu i au ridicat, prin urmare este des
tul decă ne va da rişcontul. El pote că nici nu şcîe 
nimic de câştigul seu.

— Cum să nu şcîe, căci a fost la loterie şi a
aflat.

— Apoi chiar decă şcîe trebue se-mi dea rişcon
tul, cu binele, seu cu răul.

•—• Şi ce vrei să faci cu rişcontul ?
-—• Ce întrebare? Voi ridică banii cu el.
— Cum să nu, — strigă muierea cu o voce pe- 

trundătore cu tote că răguşise de vorbă multă, — cum 
să nu? Loteriaşul nu va da banii nimenui de cât nu
mai chiar lui Furtunat.

— De unde şeii tu una ca asta?
— Mi-a spus loteriaşul, că Furtunat ar fi venit la 

el şi Intrând cu rişcontul în mână, ar fi cerut să-i nu
mere de grabă banii pe care i-vi câştigat. Loteriaşul
i respunse : Mai stai puţintel fătul meu, căci nu arde 
nicăiri.

La asta i 4>se Furtunat: Dar pe mine me aşteptă 
stăpânul acasă cu banii. Loteriaşul dise : Du-te spune-i 
stăpânului tău, se aibă âncă puţină răbdare, căci banii 
trebue se vină dela Sibîiu şi că n’au sosit âncă. Ier 
acum începu Furtunat să plângă, dicend : Săracul de 
mine, îmi va rupe stăpânul tote osele decă nu-i voi 
duce cei cinci florini. Domnule loteriaş, eu am pus cei 
cinci florini fără şcirea stăpânului la loterie, deci câş
tigul e al meu, căci decă n’ar fi câştigat mi-ar fi scos 
cei cinci florini din piele. Dăm barem trei părţi din 
câştig acum, a patra parte ţi-o las dtale, îţ dau riş
contul. Loteriaşul erâ p’acî p’acl, să primescă, dar apoi 
îş luă semă temendu-se, că pote nu va fi lucru curat, 
cu acel rişcont. Dă-mi măcar cinci florini împrumut, 
să rugă acum Furtunat, dar loteriaşul obosit de atâta
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vorbă, îl isgonî. Numai de una te rog, ca pe D(|eu, 
tjise Furtunat până să iesă, ori cine ar veni cu riş- 
contul, afară de mine să nu-i dai banii; numai mie să 
mi-i dai, căci decă vine altul şi mai cu semă stăpânul 
meu să şeii că m’a omorît.

—  L’am omorît, — sbieră meşterul Ilariii.
—  L’ai omorît ţipa nevestă-sa sguduindu-1 din 

resputeri.

V.

— Ce ghâfăi aşă stăpâne? —  întrebă Furtunat.
—  Unde-s? cine-i? lăsaţi-mă! aoleo! aoleo! lă- 

saţi-mă. Nu duceţi la poliţie.
— Viseză, —  îş dicea în sine băiatul, care ve

nise acasă, şi găsind pe meşterul adoimit pe bancă, îl 
sguduise niţel, să-l deştepte, ca să-i dea cei cinci flo
rini pe care i încassase.

Ilariu nu se trezise âncă deplin. Visul seu gro
zav, căci Iote câte le petrecuse, de când se dusese ne- 
vestă-sa, nu fuseseră de cât nişte vedenii a somnului 
seu cel greu, acest vis se continuă, lui i se făcea că 
ar fi venit gendarmii ca se-1 ducă la poliţie. El deci 
să svercoliă pe banca sa până ce câ(Ju jos, dar în 
acest interval i se făcu. Iot în vis, că l’a şi dus la 
furci, şi că l ’a spendurat şi că acum a cădut în o pră
pastie adâncă.

Lovindu-se de podini se deşteptă în fine. Deschise 
ochii şi privi cu o groză nespusă la Furtunat.

—  Ce, şi tu eşti in iad? — întrebă el cu vocea 
tremurândă. Te-a luat satana dor, fiind că ai murit 
nespovedit şi necuminecat. Domne sfinte, ce-o mai fi 
de m ine!

— Trezeşce-te domnule, —  dise băiatul.
Acum în fine bietul cordonier îş veni în fire. Se

sculă.
—  Unde ai fost? — să resli acum cătră ucenic.
— Am mers să-ţi aduc banii pe cisme.
— Şi i ai adus?
— Ietă-i.
în acest timp veni şi nevestă-sa, care vădend pe 

Furtunat eră se se arunce pe el ca se-1 bată, dar 
Ilariu o opri!

— Lasă-me, se-1 bat, — ţipă femeia, — să me 
facă el, ştrengarul se âmblu atâta vreme după el. Un- 
de-ai fost blăstămatule?

— Unde a fost, unde n’a fost, bine că-1 vedem 
teafăr sănătos şi cu banii în mână. Să-l iertăm de 
astă-dată muiere, căci prin întârdiarea sa m’a făcut de 
m’am lungit pe acea laviţă, unde am avut un vis în
fricoşat, dar tămăduitor. Hai plecă, —  să adresă el 
acum cătră ucenic, —  de astă-dată scapi nebătut, dar 
să şeii, că acum se schimb aici lucrurile; ne vom 
pune pe muncă şi prin urmare vai de tine, decă 
vei mai îndrăzni a pierde vera, cum ai pierdut-o 
astădi.

Furtunat, care să simţea vinovat, căci în adevăr 
zăbovise cu alţi copii pre mult pe la jocuri pe 
stradă şi pe la blăstămăţii, plecă îmbucurat şi îşi vă(}u 
de trebă.

Ilariii să apucă de povesti neveste-şi, câte i să fă
cuse lui că veduse în visul de adineorea. Muierea îl 
ascultă şi dise apoi:

»Vec|i asta-i semn dela Dumnedeu ca să te laşi, 
de afurisitul de joc, şi este tot de odată o mică pe- 
depsă pentru cugetul rău ce-1 avuseşi, cu cei cinci 
florini.

—  Aşâ-i dragă astea mi le-am (Jis şi eu? îndată 
ce mi-am venit în fire, după tărbăcela aceia de somn. 
Nu voiu lipsi a face după îmbierea neguţătorului. Me 
duc chiar acum să cumpăr piele cu aceşti bani ş i . . .  
bun e Dumnezeu.

Ilariii Bechifi să duse, cumpără pielea, făcu cisme 
din ea, le duse neguţătorului, care i dete altă piele pe 
cişmele sale, şi aşă mai departe muncind mereu, să 
pomeni în una din dile cu o calfă pe lângă ucenicul 
Furtunat, apoi âncă cu un ucenic, apoi cu două călfi, 
cu trei, ba aduse la cele din urmă numerul călfilor sale 
la vr’o 15.

Tabla sa cu pomul aurit lucea şi strălucea şi i 
ducea vestea lui »îlariu Bechiă* până peste noue sate 
prin ţări învecinate, cu un cuvent meşterul Ilariu, din 
cei cinci florini şi cu sirguinţa sa şi cu mintea sa şi 
cu bună gospodărie, făcu mai mulţi bani, de cum avu
sese vr’odată, chiar şi atunci c-ând făcuse terno la lo
terie cu fertaţii sei.

Lumea (Jicea că ar fi ajuns chiar cifra de care 
visase că ar fi câştigat Furtunat adeca cinci-deci de 
mii de florini.

Ier acesta, adeca Furtunat, făcendu-se calfă şi 
mergend prin lume, să întorse peste câţi-va ani şi găsi 
în casa dlui Bechiu o fetică, rumeioră, pe mademoa- 
sela Nastica, care nu dise ba, când o ceru dela tată- 
seu în căsătorie.

Astfel Furtunat deveni ginerele lui Ilariu Bechiu 
şi urmaşul seu în maestria de cordonerie ba la cele din 
urmă moştenitor al caselor, care purtau cu fală tabla 
la pomul cu frundele de aur.

Nu şciu bine decă Furtunat au avut seu are co
pii, dar decă are, apoi şciu bine, că nepoţii meşterului 
Bechiu, nu au remas la meşteşug, ci vor fi învăţat 
carte, şi se vor fi făcut domni. Păcat, nu dor de în
văţătura lor, dar de trufia lor, căci cu totă starea şi 
cu totă învăţătura omul pote remânea meseriaş şi pote 
aduce cu asemenea muncă adese ori mai bune folose 
omenimei, decât nişte coconaşi, âmblaţi prin şcoli, dar 
remaşi la capete cam goi şi la pungă moi.

Acum însă să ne luăm (Jiua bună dela cetitori şi 
să dorim : la anul cu bine!

Theochar Alexi.

H a i d u c u l !
Numai codruleţul drag 
Dă dreptate la sgrac, 
Numai armade pe spate 
Dă seracului dreptate.

Cântec poporul.

’a adus demult prin codru a iernilor troiani,

Cântând în fluer sue voinicu-’n Călimani;

La brâu doue piştole ţintite-i strălucesc 

Şi stâncele pleşuge departe i zimbesc.

Colo în pisc alergă şi ca un şoim cu drag,

Ş-aruncă ochii rotă, privind în lung şi ’n larg,

Şi-apoi rădemând cotul pe durda lui iubită,

Esclamă : „’N codru numai e vîeţa fericită!

Vai! am ajuns acolo, cât numai codrul drag 

Mai dă în astă lume dreptate la serac;

Numai cu-astea oţele şi arma de pe spate 

Seracu-şi mai câştigă o umbră do dreptate1.

Apoi îşi şterge fruntea şi armele-şi încârcâ 

Pe rend din vervul stâncei pe tote le descarcă 

Şi stâncele din prejmă prin farmec s§ tredesc 

Şi văile şi codru selbatec ţiuesc.

.Alei fiară străină, de-acum sS te pădeşci,

De nu vrei cu-a ta sorte în drum s6 te ’ntfilneşci*.
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Aşâ grăieşce singur s-apoi ieră cu drag 

Ş-aţintă ochii rota privind în lung şi ’n larg.

Şi ier începe-a dice : ,Mei codre frăţiore !

Aşâ-mi vine de jale şi inima me dore,

Când ved că ’n astă lume cu greu amar si chin 

Seracu-'n veci asudă pe sem’ unui străin.

Dar uit de astădi totul, uit ori şi ce amar,

C ăci ierăşi sunt in tine, şi tu eşti verde ier,

Aici în a ta umbră durerile-mi înnec 

Ş-aş vre în veci cu tine tovărăş să me leg.

Căci n’afli ’n lumea ’ntregă tovarăş mai iubit,

Ca arma ce-ai în mână ş-un codru ’ntinerit'1.

Aşâ cântă haiducul şi ochii lui de foc 

Selbateci peste codru se ’nvert şi se întorc.

Ş-apoi se pierde ’n gânduri, de odată ’n valea-adâncă 

Par că zăreşce ceva ş-uşor din stâncă ’n stâncă,

Sboră cântând selbatec: , 0 !  numai codrul drag 

Mai dă în astă lume dreptate la sărac*.

V. B. Muntenescu.

E l m i r a .

— Roman original. —

(încheiare.)

—  Nu eu, ci Lia soriora mea; eu sunt tolElmira 
de atunci . . . Elmira Scurtescu!

Ceriul şi pământul păreau că se învârtiau in chaos 
pe lângă el.

— Ddeul meu, e cu putinţă? — strigă el ţinân- 
du-se de spatele bancei.

Şi ierăş se făcu tăcere; tăcere întreruptă de gla
sul doctorului şi de rîsul copiilor.

Când Severin deveni stăpân al emoţiunii viforose, 
vădu pe Elmira dispărând în o alee laterală.

VI.

în dimineţa următore el ceru o întrevorbire dela 
Elmira. Cu sinceritate bărbătescă, erâ gata a-ş mărtu
risi totă vieţa.

— Vrei să-mi respundi una? — întrebă ea pri- 
vindu-1 drept şi serios.

•— Vreu ! fi-mi judele într’astă lume, precum Dqleu 
îmi va fi în cealaltă! — dise el cu statornicie.

— Am gândii adese de ce te-ai dus atunci, ne- 
luându-ţi rămas bun dela noi ? Credeam a nu-ţi fi de 
tot indiferenţi, —  continuă ea. Părinţii te stimau, şi 
eu te preţuiam ca prieten şi mântuitor . . .

•— Dră! — strigă el ca înnecat de chinuri 
interne.

Ea continuă:
— Şi atunci la , nenorocita petrecere* după aceea 

la noi, cât de straniu ai fost ; te-am vătămat ore 
cu ceva ?

— Oh! nu, te asigur că a fost alt ceva! —  diise 
copleşit de tot.

—  Atunci esplică-mi! Erai pre solid şi prudent 
pentru o faptă nemotivată . . .

Severin se rusinâ de adevăr, şi totuş pentru o 
lume nu ar fi minţit.

—  Am fost un nebun! — recunoscu el accentuând 
că tinereţa se duce uşor pe ghiaţă.

—  Aşâ dar a esistat ceva ? — întrebă ea. Porta- 
rea dtale mi-a dat mari supărări.

Vorbele ei î l  mişcară; aceşti ochi nu se prefăceau
— atâta esperinţă avea acum. în nebunia unui mo

ment creduse că righida jună e de acele femei prac
tice, care alergă ca puşcaşul după venat. Putea-se co- 
rege cândva acesta păcătuire!

— Elmira ! — esclamă el, — laşitatea unei clipe 
m’a pedepsit cu ani de suferinţe .. .

—  Ai gândit dar rău despre mine ? —  întrebă ea.
Şi el i spuse de Tasilo, de epistolele ce-i aretase,

şi de proiectul căsătoriei cu Brancu.
Suridend prin lacrime i Impută ea :
— Şi aste tote le ai credut dta, că părinţii mei 

sunt de acei speculanţi ce caută cât mai uşor a se 
scăpâ de copii lor? Altcum Tasilo nu a falsificat mult. 
Epistolele în adever erau pentru Brancu, nepot de soră 
tatei. Fiind că el în moralitate î.ş luă pe stăpânul seu 
de model, aşâ părinţii mei i spuseră pentru totdeuna, 
că este şters din inima lor !

Pocăit i cuprinse Severin manile rogându-se :
— Iertă! a şi fost cumplit; ce-am credut de dta, 

ca blăstăm căpătai o altă soţie. La piciore îţ pun vi
novatul meu cap!

— Şi dta âncă la maial suspiţionai? —■ în
trebă ea.

— Da! şi m’a constat o luptă duplă, vădendu-te 
că petreci cu Tasilo .. .

— Şi tot el mi-a spus de Afra, ca cea mai pros- 
petă învingere a dtale! — apostrofa Elmira.

— Oh! intrigantul, cum ne-a orbit. Kesplătirea i 
va urmâ şi lui, — pofti Severin.

— Ia urmat deja! — dise ea îngândurată.
îndestulat de asta, continuă e l:
— Te-am iubit Elmira, şi de nu ţi-am destăinuit 

planul viitorului, aveam cauză. Voiam se aştept un 
post, o temelie sigură ; şi fiind că amândoi eram tineri 
gândiam că aşteptarea nu o se ne strice. A fost şi 
Ddeiescă asta nădejde, până nu vărsă Tasilo veninul 
limbei sale. Atunci săpat de ascunse dureri, doriam 
dela dta adevărul. Suferind nemărginite torturi, eram 
bolnav de otrava ce mi se viri în sânge. Când te ochii 
la braţul seu, în snenorocita petrecere* îmi păruşi rece 
şi cam confusă. Rănit adânc me încuragiai a intrebâ 
de Brancu. Afirmarea că-1 cunoşci îmi întunecă şi cea 
din urmă nădejde. Te ţineam miresă făgăduită, de aceea 
fugii. . .

— Ah! cum m’ai judecat de rău, socotindu-me de
o rafinată? — dise ea, —  cât de puţin pricepusi a 
ceti în Inima tinerei fete . ..

— Elmiră di’agă! iertă-mi, tote greşelile, şi spune 
vrei să fii a mea, aşâ cum ne-a destinat simpatia dela 
ântâia n6stră întălnire?

— Eşti căsătorit! — grăi ea seriosă, — căci îl 
preţuiâ mai mult decât să-i dea o nădejde deşertă.

— Dar ea m ’a părăsit pentru altu l. . .un fost coleg.
— Care l’a iubit înainte de-a o înnălţâ la numele 

dtale? — întrebă ea.
-— Vai! o şeii? Cu el, şi alţi vagabondi come

dianţi mi-a pătat onorea, şi mi-a răpit copilul. . .
— Ori cum Severin, eşti cununat. Şi ce împreună 

altariul, se nu despartă profana mână a omului! — 
dise ea cu glas serbătoresc.

El se închină profund; înţelegend-o deplin, âncă in 
acea di piecâ fără dreptul de a-i scrie cândva.

— De nu e şi de asta oră amăgire, m’a găsi şi 
fără scriere, —  gândi Elmira îndestulită cu sine.

VII.

Depunend o cunună prospetă pe mormântul Vio
lei, părăsi locul ce fu martor atâtor episode însemnate 
pentru ea. întorse ierăş în aretul părinţilor cu inimă 
tineră şi voiosă, câte odată înrumenind de un cuget 
tainic şi fugător.

Un doctor în mediană erâ fala ei, şi bucuria pă
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rinţilor. Eră frăţiorul Iancu care reactivat în serviciu 
militar ajunse gradul de supralocotenente, portând cu 
dreptă mândrie uniforma ce-i dă o figură voinică.

Ea îl iubiâ eu fragedime ier el adese i dicea : ,De 
nu mi-ai fi soră, m ’aş îndrăgosti de tine!

Suridend întrebă Elmira : sDe ce chiar în ea, au 
nu trecuse de mult în stadiul fetelor bătrâne?*

Şcie Ddeu ! —  apostrofă el, — anii in loc de a-ţi 
strică, te-au făcut mai interesantă. Eşti fără sbercituri, 
ba cu obraz plin, bustă rotundă, şi ochi luminoşi. 
Ensuş argintiul teu per îţ dărueşce o caracteristică ne
obicinuită !

Lângă aceşti fraţi iubitori, erau părinţii fericiţi; 
Lia cu soţul ei, şi mica copiliţă ce se năcăgiă foc, căci 
Hector nu i presentâ pe doue labe. Nu credea ea cu 
capul ei că el nu numai că nu pote stă după poftă, 
dar nici că mai aude bietul porunca ei.

Umorul lui Iancu i concentrâ cu drag la olaltă, 
povestind când una când alta din păţaniele sale mai 
prospete. Deosebi i asigură de suprinderea ce avuse 
când în un marş ostenitor audi din şanţul ce marginiâ 
drumul, strigătul dureros al unei muieri ce îş chiemâ 
mortea.

(îraiul românesc şi trăsurile vorbitore de alte 
vremuri mai bune, îl îndemnase a o întrebă de tre
cutul ei.

— Şi ia ghiciţi bunilor mei, cine mi-a şpus că 
este? — întrebă Iancu seuturându-şi cenuşa cigaretei.

— Nime alta decât nevesta lui Severin, despre a 
cărui nenorociri istorisi Elmira. Amărită părăsită, slabă 
de lume şi cuprinsă de o bolă fără tămăduire; străini 
miloşi o luară pe car predându-o spitalului de gar- 
nisonă.

Cu ce putui i uşorai chinul. în ultimul stadiu al 
bolei scrise lui Severin, şi el nu întârzia a-i iertă şi 
a-i închide ochii!

*
* *

Trecuse timpul de doliu, si nici un cuvent al El- 
mirei nu rechemă pe Severin.

De sine şi împăcat cu iote veni în o dupăamied; 
predându-i un bilet în care Tasilo revocă tote nesoco
titele sale calumnii de odinioră.

Eră satisfacţiunea făgăduită lui Stîrcea.
La fericirea familiară a învăţătorului se în căi di Se

verin spunend fără sfielă, că a rupt cu trecutul, dorind 
a părăsi ensuşi locurile unde se aaăpase cu otravă.

— Aici am fost mai bun, ajci vreu se trăiesc, — 
dise el cerend pe FJlmira ca soţie.

Părinţii se învoiră, dar Iancu puse condiţia ca 
înainte de-a întrebă pe Elmira se-i făgăduiescă : ,ântâi 
că va ceti din doscă în doscă un diar cu iniţialele E. 
S. şi-a doua că pentru o lume nu va răbda în casa 
lui, cărţi de-a lui Heine*.

In all.e împregiurări rîdea Severin de asta propo- 
siţie glumefă dar acum îş aduse aminte că esistă na
turi cari numai înaintea unui diar îş mărturisesc ce au 
mai tainic. Acele naturi apoi fie ori-cum sbiciuite de 
crudimele destinului, nu strigă, nu se văietă, dar din 
când in când se recoresc cu scrierile acelora ce au su
ferit ca densele.

Sub braghinul crenguros ceti tote mărturisirile El- 
mirei şi tot acolo primi inelul ei în semn de logodnă.

Severin care se ţinuse ars ca stejarul trăsnit, acum 
se simţiâ redat unei vieţi mai fericite.

A fost un moment sfânt, ceriul eră martor că ini- 
mele lor se găsiră!

Braţul lui Severin încungiurâ talia Elmirei şoptind 
în raiul peptului seu : sNici odată nu va cuprinde un 
bărbat, statornica iubire a unei inimi femeieşci!

Emilia Lungu.

Suveniri si notite de călătorie.j i
(în Transilvania, România şi Dobrogea.)

(Urmare.)

XXXIX.

Dar se me întorc la escursiunea mea dela Măcin.
Trecerea am făcutu-o pe un vaporaş carele abia 

cuprindea la 20 de persone. Acesta eră proprietatea 
unui grec din Brăila carele înireţine comunicaţie între 
Brăila şi Măcin. De şi acest vas eră micuţ însă fugiâ 
cu o iuţelă mare. în un ces şi circa 10 minute am 
ajuns la portul Măcinului. Cu mine mai călăi oriau 
afară de nişte turci din Măcin, nişte greci şi femei 
grecoice, şi vre-o 3 ovrei. începură a povesti mai ântâi 
pe greceşce apoi pe româneşce. Obiectul de discusiune 
eră de speculă ce pe mine nu me interesă. Jidanii cu 
deosebire îşi dă multă trudă a me atrage în vorbe cu 
ei. în urmă începură a me esamină mai de aprope 
unde merg, ce voiu face cu plantele ce recoltez etc. 
înse mie îmi placea mai mult a privi malurile Dunării, 
acoperite cu tufişe de sălcii şi pe cari îşi aveau pes
carii colibele şi luntrele lor, îmi placea mai bine a 
privi munţii Măcinului, cari păreau din ce în ce a se 
apropiâ mai tare. Dară de jidan nu scapi cu una cu 
doue, aşâ-i natura lui. în sfîrşit. mi-am propus se pă
călesc pe jidani. Erau numai doi căci unul debarcase 
la Podbaşi. M’au fost întrebat ce voi face cu plantele 
recoltate. Le am dat respuns cumcă le voiu vinde în 
ţera ungurescă cu nişte preţuri forte mari. Chiar aici 
la Măcin, sub polele muntelui se află nişte specii cari 
un singur esemplar costeză prin Ungaria câte 20—30 
franci.

Jidanii mei începură a face ochi mari şi a se in
teresă cu tot deadinsul. Minciuna mea ş’a avut efec
tul dorit. De aci în colo nu mai aveam pace.

— Se ne spui şi nouă cocone acele ierburi şi-ţi. 
plătim bine, cât pofteşti.

— Acum nu me pot lăsă la terg înse peste 5 ĉ ile 
me cercaţi în Brăila la otel Hugo, şi atunci vom sti
pula condiţiele de terg, numai se veniţi cu parale. De 
acuma ve pot spune că acele plante sunt veninosă, al 
căror venin prinde mai bine la cei ce mâncă us- 
turoiu (aiu).

Jidovii mei chiar mâncase usturoiu încât nu pu
teai stă în apropiarea lor. Făcură ochi mari şi înceta
răm cu discursul.

întru acea ajunsesem la unul din cele doue vasă 
cufundate în canalul Măcin carele se află ceva mai 
aprope de ţărmurile drept. Chiar atunci se trudeau 
nescari pescari ca să-l desbrace de legăturile şi cuiele 
de fer. Conducătorul vaporaşului mi-a descoperit cumcă 
acesta ar fi vaporul Hefsi-llahman, cufundat de bravul 
major de atunci şi acum colonel locotenent de marină, 
Murgescu.

Ajungend la portul Măcinului un alt năcas mi se 
pune în drum. Toţi pasagerii au trebuit să-şi arate 
pasaportele s. certificatele pentru justificare. Un curcan 
si un funcţionar poliţian după cum mi s’a recomandat 
făceau controla. Eu am aşteptat până mai în urmă.

Am credut cumcă numai aşă me voiu scăpă, deci 
spunendu-le cumcă îmi lipseşce documentul de legiti- 
maţiune m’am rugat a fi condus la sub prefectură. 
Funcţionarul după ce m’am recomandat s’a arătat eu 
multă complesanţă, a dispus a mi se luă pachetul cu 
plantele şi m’a însoţit până Ia cancelaria de subpre- 
fectură. Subprefectul nu eră acasă însă avea sub
stitut.

Am fost condus în un edificiu carele din depăr
tare avea un prospect frumos, eră cu etagiu şi destul 
de mare. După ce te apropiai inse se vedeau numai
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decât urmele răsboiului trecut, cari nici pârjă^a'c'uma 
nu s’au putut vindecă. Dl funcţionai! de politjj ■«numai 
de cât m’a recomandat la toţi ceialalţi şi sf\re' mirarea 
mea nime nu mi-a mai cerut document det,l£gjti^rare, 
din contră şeful s’a eseu.sal pentru că am^os^rtrfoles- 
tat cu acesta cerere, inse denşii sunt îndrumaţi la 
acesta prin ordin ministerial, şi nu fără motiv căci o 
mulţime de omeni vagabundi au început a se strecură 
în România. Eu am laudat şi binecuvântat aceşti paşi 
ai guvernului şi ai organelor sale. Numai o controlă 
cât de aspră va fi în stare se pună barem 111 câtva 
sfirşit la atâte inundări cu deosebire de străini.

La recomandaţia acestor domni am (ras la un otel 
(birt) în care era birtăsiţă o nemţoică şi unde avea lo
cuinţă şi medicul de plasă dr. Crucean. Până la dejun, 
am voit a folosi timpul pentru a cunoşce mai deaprope 
acest orăşel. Şi în adever mi-a plăcut mult buna or
dine ce am aflat. Stradele pavate, luminate şi curate. 
Un număr însămnat de prăvălii si de cafenele. Casele 
puţine înfăţoşau prospect de oraş, inse tote esprimau
o bună ordine. Locuitorii sunt mestecaţi. Români, 
Turci, Greci şi Ovrei. Edificii mai însemnate sunt, : o 
subprefectură, o posto-telegrafie, căsarma, 2 geamii 
(biserici) turceşci, şcola românescă de 3 clase. Măcinul 
este reşedinţa administraţiunii şi a tribunalului de 
plasă. Plasa Măcinului numeră 14 comune, dintre cari 
multe comune sfint formate din mai multe cătune.

Abiâ aşteptam se trecă dejunul ca să pot face 
escursiunea mea botanică de mult dorită. Căldura eră 
mare, erâ tropică precum eu nu am suferit nici când, 
însă dorul meu de a recolta la Măcin eră şi mai mare. 
M’a îmbucurat mult căci la acesta s’a oferit şi d. dr. 
Crucean cât şi d. director dela şcola românescă Ion 
Roman, Transilvanian de nu me inşăl dela Reşinari. 
Escursiunea nostră eră proiectată pe platoul din dosul 
Măcinului, precum şi costa nord-vestică a muntelui. 
Ni-am provedut eu cele de lipsă, numai una am uitat;1 
se ne luăm apă seu vin pentru că eram de credinţă 
cumcă la polele muntelui t.rebue se aflăm vre-un isvor, 
apoi am plecat la drum.

Am amintit, mai sus cumcă Măcinul este aşedat 
pe costele platoului de care amintesc. Până nu ajunge 
omul în dosul Măcinului nu şcie cât este de estins 
acest platou ce este acoperit cu o mulţime de grădini 
şi holde, tote bine cultivate. Tot aci se află în apro
piere o mulţime de mori de vent. Eu am numerat 
peste 20, dar nu le-am numerat tote. Se vede cumcă 
aceste mori sunt cautate şi de satele din giur mai din 
launtrul Dobrogei unde nu este vent aşa puternic ca 
lângă Dunăre.

Căldura nu ne lăsă se mergem mult ci ne siliâ se 
căutăm umbra unui pom, seu chiar şi numai a unui 
gard. Dl Roman se obosise atât de tare încât drul i 
sfătui se se rentorcă, cu atât mai vârtos căci mai ina- 
inte avuse friguri. Rămăsei numai eu cu dr. Crucean. 
Căldura o suportam cum o suportam, dar acuma ne 
ajunse o sete teribilă. în drept,a şi stânga nici un pă- 
rău nici o fontăniţă. Ne duplicam paşii pentru a ajunge 
la polele muntelui unde ni se spuse că ar fi nişte is- 
voră bune cu apă rece.

La polele muntelui am dat de o colibă turcescă 
la o pepinişce. Prin semne ne-au înţeles cumcă avem 
sete, ne dede un vas cu apă, inse apa erâ atât de 
caldă şi rea cât nu am putut se bem. I-am întrebat 
de vre-o fântână, mai mult numai prin semne căci ro- 
mâneşce nu şciau ier noi nu şciam turceşce. Ne-au 
respuns »su‘ , ^su* ! şi ne-au arelat cu mâna 
spre sud.

în urmă am ajuns la o fântână chiar la polele 
muntelui ascunsă în un tufiş de stejari, mestecăn şi 
aluni. Apa erâ sub împregiurâri rece inse fântâna erâ

plină de lâna broşcei şi de broşce. Ne a trecut gustul 
de beut şi chiar şi setea. Pe când petreceam la acesta 
fântână soseşce aci o ţărancă română după apă.

Am întrebatu-o cum pot bea apă din o fântână 
plină de broşce .şi lână broşcescă?

— Ei domnilor1 dar cine a vedut. isvor bun fără 
broşce? O fântână ca asta 1111 se află în tot ţinutul de 
aceea se numeşce »fântâna de lec*. Uitaţi-ve în ste- 
jărelul cela, câte petele şi alte semne, atâţia omeni 
s’au vindecat bend din acesta fântână. Dară nici a 
suta parte nu sunt semnele.

— Pentru ce s’au pus acele semne? — am în
trebat noi.

— Fie-care om când duce apă anumit de lec 
pune un semn în acel arbore apoi aruncă puţină pită 
şi sare în fântână, căci altcum apa nu-i de lec. în 
adever acel arborel erâ împodobit cu o mulţime de 
pantlice în tote colorile, bucăţi de pânză, lână colo
rată etc.

Femeia ne îndrepta mai spre sud la altă fântână 
cu apă mai clară. Djla o pepenişce a cărei proprietar 
erâ Român, ne conduse un fecior cu carele am poves
tit multe. Densul ni-a scos apă din fântână şi ne-a 
oferit cu multă bunăvoinţă, dicend cumcă mai bună 
apă nu vom găsi nicăiri. A fost un isvor mai spre 
sud mai avut în apă, inse cu seceta asta mare a secat 
de tot.

Am trebuit se bem asâ cum eră, de şi erâ caldă 
şi mirosâ a nămol. Ne-am ferit însă a be multă ea se 
nu ne bolnăvim.

In urma acestor suferinţe credeam că me voi 
despăgubi prin o recoltă avută pe muntele Măcin, însă 
acesta eră roşit, erâ ars de arşiţa sorelui. Abiâ ici 
cole la umbra unui arbust seu în dosul unei stânce se 
află câte o plantă înflorită, însă tote de cele mai răs
pândite ce le poţi aflâ lângă ori ce drum seu pe ori ce- 
rit şi nu este trebuinţă a face investigaţiuni botanice 
chiar pe munţii Măcinului şi în o căldură atât de groz- 
nică precum n’a fost nici ocată mai mare cu acea, 
după mărturisirea ţăranilor din Măcin. Mi-s’a spus sera 
cumcă a fost peste 40 gr.

Mai prodigiosă recoltă am avut în acea di pe .şe
sul (platoul) Măcinului, carele de pe costa muntelui ni 
să înfăţoşâ ca un pre frumos tapet, la care am remas 
uimiţi. Nu fu dară nici o mirare decă, de şi obosiţi şi 
setosi, sub acesta impresiune pitorescă, începurăm a ne 
înnalţâ în regiuni poetice. Amicul meu improvisâ nu
mai decât,:

Câmpu-i plin de floricele 

Dar nici una dintre ele 

Nu-i ca chipul mândrei mele.

Aceste trei versuri ne au dat material destul de 
bogat pentru a ne băga în o discusiune lungă. Câmp 
cu flori, chipul mândrei, amor, credinţă, însuraţie şi al
tele, sunt atâte teme asupra cărora se pote vorbi atât 
de mult. Ce norocire pentru noi căci începend acesta 
conversaţie, am mai uitat din suferinţele fisice, de căl
dură, ostenelă şi sete si în urmă şi fomea.

Sorele sfinţise de mult şi noi tot mai ierborisam 
pe şesul Măcinului.

— Se plecăm frate! căci ne apucă noptea şi sun
tem departe; — îmi dise amicul; şi pornim înapoi, 
înse pe alt, drum nu pe care am venit. Spre bucuria 
nostră ne .ajunse un car turcesc în care se aflau trei 
bărbaţi. Ne am rugat se ne iee şi pe noi şi ne-au îm
plinit dorinţa. înse vai de căruţatul nostru.

Căruţele turceşci nu sunt construite ca ale 

nostre.
^Pa urmâ.)

Dr. A. P. Alexi.
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Ceva despre musieă.
Care dintre voi iubite amice şi cetitore nu aţi 

fost de multe ori încântate de doinele clăcanilor ren- 
torcendu-se dela lucrul obositor? care nu a-ţi fost fra
pate de sonurile melancolice ce resună adese ori în 
serile frumose de veră de pe verful stâncilor din flue- 
rul păstoriului? care dintre voi nu aţi simţit ivindu-se 
în piepturile vostre simţeminte plăcute auc|ind orches
tral ce ve însoţiâ paşurile preumblându-ve prin gră
dină ori în alte locuri publice, seu ve trecjiâ din somn 
ca prin un vis la o serenadă a dilei onomastice?

De unde provin ? ce le produce şi sterneşce aceste 
simţeminte de plăcere, ce este adeca subjectul aces
tora ? veţi rSspunde fără întârdiare : musica.

Da! musica e acel dar a naturei care ne trezeşce 
în suflet ca şi în raţiune simţeminte până acum necu
noscute.

Dur acum vin la întrebarea că ce e musica?
Şciu că de şi tote o iubiţi, la tote ve place a ve 

ocupă cu ea, şciu <}ic din esperinţă că la întrebarea 
că ce e dar musica, arare ori a-ţi ajuns. Despre acesta 
mai puţin ve-aţi cugetat. Me voi încercă deci prin câ
teva liniamente a espune părerile mele despre esen- 
ţia ei.

Musica este limbagiul cel mai nobil al inimei;; 
precum esprimă limba ideile sufletului aşâ esprimă mu
sica himţemintele inimei, ea esprimă plăcere şi neplă
cere, ouragiu şi timiditate, blândeţe şi iritaţiune. Nici o 
artă nu nobiliteză aşâ inima şi spiritul ca arta musi- 
cei. Grecii au numit-o arta muselor.

Cultura unui popor o arată artele mai bine. Arta 
dar trebue se o cultive ori-care popor, care voieşce a 
se num<5râ între poporele culte, şi asta nu numai pe 
terenul poesiei, şi al artelor plastice, ci şi pe terenul 
artei musicale. însS durere că la noi arta acesta no
bilă e âncă în stare primitivă. Noi nu avem piese 
classice (cu variaţiuni) ca Germanii, Franceşii şi Ita
lienii. Şi pentru ce nu ? Căuşele şi piedecile sunt multe. 
Voi spune la acest loc câteva dintre ele.

Prima este, că' la noi mai nimenea nu se ocupă 
serios s8 o studieze fundamental, ci numai superficial 
şi .numai pentru că e moda. E moda se ai fortepian 
în salon, sfi joci vre-o câteva valsuri, polce, şi alte 
piese moderne. InsS cum ? la acea nu cugetăm. A jocâ 
pe pian a devenit o epidemie; care nu jocă, nu se ţine 
între cele culte.

Sermană cultură!
Pentru ce nu ne luminezi o domne se recunoscem 

şi noi odată cât e de fărmecătore arta musicalâ decă 
e pătrunsă, decă o cunoşcem fundamental, şi ierăşi cât 
de spinosă şi grea e calea care ne conduce la cunoş
tinţa ei. Arta musicei st.ă din diferite ramuri dintre 
cari înse de presinte cântarea şi fortepianul sunt mai 
favorisate. Şi fiind că pentru cântare nu are fie-cine 
voce, nici e Iuţită aşâ tare ca fortepianul.

Pe fortepian astăcji jocă fie-cine ori are talent, 
ori n ’are, ori şcie ceva ori nu şcie —  numai se potă 
dice că jocă. Şi mult pecătuesc aceia în contra Deului 
Apollo, cari jocă fără de a pricepe musica. Ca o pie- 
decă pentru care la noi înnaintarea în musică merge 
cu pasi iJe melciu se pole consideră şi acea că sunt 
în societatea nostră românescă unii individi pedanţi 
cari uresc musica classică germană precum e : a unui 
Beethoven, Mendelsohn, Mozart şi alţii si prin oraţiile

lor contra acestor artişti renumiţi de nem străin dis- 
gustă şi pre musicalii cei puţini cari i avem, de a stu
dia mai departe musica classică. Atari pedanţi sânt 
îndestuliţi decă aud , Frunză verde*, înse la acea nu 
gândesc că decă nu vom studiâ clasicii străini nu vom 
înnaintâ nici odată; decă nu vom studiâ tote nuanţele 
fine ale musicei classice, general-bas-ul seu harmonia 
musicei ce numai dela străini ni le putem ensuşi, nu 
vom pute nici odată ajunge la un grad mai înnalt al 
culturei musicale.

Melodiile şi ariile nostre româneşci sunt mai avute 
în frumseţe decât ale ori-cârei naţiuni, însS nu sunt 
culese, nu sunt puse pe note. Acesta este a treia pie- 
decă, pentru care de şi suntem avuţi în acesta pri
vinţă —  nu putem rivalisâ cu alte popore.

Nu, repet, pentru că avem forte puţini musicali 
cari se se ocupe serios de arta musicei, se le culegă, 
apoi se le verse în piese de concert şi classice.

Doră ar fi ajuns Romanii cei vechi la o putere 
aşâ mare şi la o cultură în grad aşâ de înnalt decă 
nu ar fi înveţat mult dela Greci ? E dară că nu ? Aşâ 
nici noi nu vom pute ave musică classică românescă 
pană nu vom studiâ mai ântâi pe clasicii străini. De 
altă parte nu vom ave piese de salon şi dulci la su
net cari se te încânte, până va fi compunerea şi cule
gerea melodielor nostre în mâna străinilor, cari atraşi 
şi răpiţi de farmecul acelor melodii sublime şi minu
nate au început a le studiâ, ier după acesta, schim- 
bându-le puţin haina lor românescă, le presintă lumei 
de ale lor originale. Cu durere trebue s£ recunoşcem 
şi acea că piesele ce le avem vre-o câteva mai de în
semnătate ca şi , Carne val de Bucureşti*, * Rapsodie 
Romain*, , Cântecul Păstoriului* sunt de străini: de Lo- 
renc, Sipos şi Sipek.

în musică se arată şi caracterul omului. La ese- 
cutarea unei piese poţi studiâ caracterul esecutătorului. 
Cu cât e cineva mai blând şi mai nobil la caracter 
cu atâta esecută o piesă mai lin şi fără sgomot şi din 
contră.

Ba ascultând o piesă, poţi judecă după esecutarea 
ei, că esecutătorul amorisat e seu ba ? Veţi fi în stare 
a cunoşce un secret chiar, acel secret ce naşce atâta 
curiositate:

Dar şciu că veţi zimbi la afirmarea asta a mea 
şi veţi întrebă, cum se pote acea? Ve rog sg fiţi nu
mai cu atenţiune când jocă cineva pe pian şi veţi ob
servă, decă va jocâ sentimental, sigur e amorisat, pen
tru că numai un amorisat pote jocâ cu simţ şi melo
dios, pentru că acela îş esprimă dorinţele şi simţemin- 
tele tainice ale inimei.

Amorul are mare înfluinţă asupra musicei; şi din 
contră musica asupra amorului.

Se luăm numai de esemplu pe Beethoven sregele 
musicei*. Piesele lui, cari le a compus sub impresiu- 
nea amorului, ce a simţit din momentul când a vedut 
pe contesa lulia Guicardi, sunt cu mult mai sentimen
tale şi mai melodiose, decât acele pe cari le-a compus 
mai nainte şi în betrâneţe când au devenit misantropul 
cel mai mare.

Cine nu cunoşce renumita sonată Cis-moll a lui 
Beethoven ? ce au dedicat-o unicului seu ideal lulia, 
eleva sa.

Cine nu cunoşce sunetele triste şi pline de fanta
sie ale acestei sonate ca şi ideile tinerului amorisat, 
care plutind cu naia pe marea lină întru întunecimea 
nopţii, cugetă la miresa-i lăsată departe.

Sonata asta ne tălmăceşce mai viu simţemintele 
»regelui musicei*.

Odată la o oră când înveţă lulia sonata Cis-moll, 
dise cătră Beethoven :

•50
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— Nu te-ai preumblat la razele lunei pe o regiune 
încântătore când ai compus sonata asta ?

— Ba, da, cugetând la vocea-ţi sonoră, mi-a dic- 
tatu-o inima pentru tine iubită, — respunse Beethoven 
şi uitându-şi de sine se aplecă şi sărută perul de mă- 
tasă a Iuliei, fără a fi observat că uşa se deschise şi 
pe prag stetea mama şi mirele Iuliei. Acesta au fost 
ora ultimă de lecţiune ce-au dat în casa contelui Guic- 
cardi.

Şi la musică e aşă ca şi la poesie, nu însedar că 
sunt surori. Cine ar pute compune seu scrie ceva fru
mos şi cu simţ decă nu ar fi seu nu ar fi fost amori- 
sat vre-odată?

Dar musica âncă are mare înfluinţă asupra 
amorului.

Câte caşuri s’au întâmplat că numai prin musica 
fărmecătore s’au atras doue inimi până atunci reci seu 
doue inimi de tot străine una de alta.

Ietâ aici numai un cas.
în vecul trecut n’au fost fortepianul aşă de lăţit 

ca în vecul nostru atunci a fost harfa forte favorisată. 
Marquisa Teresia Fontenay eră artistă în manuarea 
harfei.

Când a erupt revoluţia din 1793 în Francia, Te
resia cu soţul ei voind se fugă în Spania la tatăl seu, 
contele Cabarrus, a devenit prinsonieră. Dar nu dis
păruse de pe faţa sa nici în prinsore zimbetul ei care 
încântă şi farmecă alât pe femei cât şi pe bărbaţi; ea 
apărea între consuferitorii ei ca un ânger consolator. 
I-au lăsat înse instrument favorit harfa, ale cărei corde 
în tote serile le atingea cu degetele ei frumose, si cor- 
dile harfei dedeau sunete sublime cari ca musica sfe
relor mai înnalte trecând peste urmele suferinţelor 
amuţiau vaietele desperării şi suspinele fricei de morte. 
Aşă a vedut-o Tallier filosoful serios şi un membru ce
lebru al conventului naţional, fără ca Teresia se-1 fie 
observat. La lumina debilă, ce sorele apunetor reversâ 
în sala spaţiosă a temniţei, a zărit-o bărbatul far- 
mecat.

Ca şi musa musicei încungiurată de radele glo
riei, şedea Teresia îmbrăţosind harfa, pe un scăunel şi 
la piciorele ei doue fiinţe încântătore, cari semănau cu 
doue flori sub furtună.

Âncă în demineţa următore scrise Tallier marqui- 
sei Fontenay o epistolă în care îşi declară amorul ar- 
dător promiţendu-i libertatea şi oforindu-i şi mâna tot
odată.

Femeia frumosă numai sub condiţiunea aceea i-a 
primit ofertul decă va eliberă şi pe consoţele ei pe ce- 
taţenele Recamier şi IOsefma, văduva generalului Beau- 
harnais.

Şi nu peste mult tote trei amicele s’au rentors în 
lumea aceea de care de mult au abdis. Teresia ca so
ţie iubită a lui Tallier (marquisul Fontenay a murit mai 
nainte în Spania); Madame Recamier ca o damă mai 
drăgălaşă a Parisului ca să fericescă şi să fie fericită, 
ier Iosefina Beauharnais . . .  să fie împărătesa Franciei. 
Aşâ înfluinţă are dară musica asupra amorului.

Să mai aduc vre-o câteva esemple? ori se mai 
analisez înfluinţă musicei asupra amorului?

Acesta aş pute-o face într’un tractat mai lung 
despre musică; ce insă nu mi-a fost scopul de 
astă-dată.

Terminez dar apelând la tot sufletul românesc iu
bitor de arta musicei: să culegă musica românescă de 
prin tote păturile poporului şi apoi studiând clasicii 
altor naţiuni — înaintate pe terenul musical, să com
punem piese româneşti pentru salone şi concerte după 
tote formele şi regulele artei musicale. Să arătăm lu- 
mei ce avuţie zace ascunsă în sinul nemului nostru, 
cum ştie vorbi inima poporului român.

Să cultivăm arta musicală, şî în particular, mu
sica nostră naţională, pentru ca să putem rivalisâ cu 
alte naţiuni a căror musică e mai desvoltată ; şi nu
mai atunci noi cari iubim şi ne ocupăm de musică 
pute (Jice : >Avem şi noi o adevărată cultură musi
cală*, numai atunci va fi pianul la locul seu în salo- 
nele româneşti, altfel va remâne o mobilă la modă, o 
satiră amară pentru cultura nostră.

Petronela Mişiciu.

D e l a  S i n a i a .
— 28 julie.

Scriu acestea din valea romantică a Prahovei, 
vale de care ensuşi sărbătoriţii Alpi ar fi mândrii. De 
câteva dile me găsesc în oraşul răsărit peste nopte ca 
prin farmec, în Sinaia spriginită în uriaşul Bucegi, um
brită de codrii, recorită de undele grăbitore a Praho
vei, şi împodobită de tot ce România are mai bogat şi 
mai ales.

Nu poţi socoti, iubită cetitore, câtă recore simte la 
inima lui Românul ungurean, când scuturând povara 
grea a traiului nostru afurisit de acasă, în calea sa 
cătră ţera unde tote sunt româneşti, ajunge la 
Predeal. •

Un aer mai blând, o lume mai luminosă pare că
i se deschide înainte; omenii sunt mai altfel, ceriul 
mai senin, ensuşi inima din el par că a intrat în ele
mentul ei, căci tot. ce o ocoleşce, i grăbeşce bătaia. E 
dulce a audi cel dintâiu funcţionar vorbindu-ţi în lim
ba ta, e frumos a vede cele dintâi holară româneşti 
şi de 10 ori ademenitor a vede cel dintâi căciular cu 
cuşma lui, stând cu mâna pe armă de sentinelă ţăr
murilor româneşti.

Dar la ce să-ţi mai stric inima iubită cetitore, dta 
eşti fericită ori unde eşti, nu ca noi bărbaţii cărora 
pretinii dela cârmă ne au făcut, traiul amar ensuşi în 
moşia nostră. Am avut de gând se ţi spun despre Si
naia şi ietă me trezesc povestindu-ţi, ce am simţit in
trând în ţera unde românul e acasă; aşâ se întemplă 
când te dai după inima. Se ţi vorbesc dar din Sinaia!

Acesta descălecătore românescă, cum potrivit a 
poreclit-o dl Urechie, e aşezată pe ripa înnaltâ a Pra
hovei, ce se restogoleşce sgomotosă prin valea sa ţer- 
murită de 2 părţi în doi munţi înnalţi acoperiţi de 
vechi codri cetinaţi. Ea se gaseşce pe ţermul drept a 
Prahovei, în gura unei înfundături vîrîtă între stânco
sul Bucegi şi muntele din potrivă ce se înnalţă pădu
ros în spre miedădi, ier peste Prahova în faţă un alt 
şir de munţi înnalţi coboră în spre sud.

Gura acestei înfundături romantice e acoperită de 
vile bogate în tote stilurile cunoscute. Sus sub Bucegi 
e mănăstirea, şi de aci în jos vilă de vilă se întrec în 
frumseţă şi lues. Unele în pola munţilor, altele pe 
lângă drumul de ţeră şi ier altele pe ripa Prahovei. 
Una se pare o stâncă naturală în stilul ei romantic, 
alta un palat roman şi ier altele zidite în stil de re- 
naisans se par aduse din oraşele apusene.

Aici e lume multă şi elegantă, şi ar fi şi mai 
multă, decă luesul cel cumplit a boerilor români, care
i urmeză ori pe unde trec, nu şi-ar fi făcut, cum se 
pare, şi aici un cuib statornic. în birturi e o scumpete 
grozavă, încât ascultând socotela din gura unui chel
ner neamţ îţi vine se credi, că n’audi bine. Asta e un 
păcat a Sinaiei, care împedecă multă lume, a o cer
cetă, şi care o face o descălecătore esclusiv boerescă. 
Cu tote estea însă vilele tote sunt cuprinse, şi hotelele 
ticsite de cei ce vin şi trec pe aici. în dilele trecute 
chiar au fost aici drul Marcovici, colonel Algiu, minis
trul Urechia, general Davila şi alţii cari au venit cu 
ocasiunea inaugurărei unei şcoli primare mieste, după
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zelul Asilului ^Eiena Domna*. Inaugurarea a avut loc 
mercuri la 14/26 julie cu multă pompă, asistând un 
public numeros.

Dintre personele mai înnalte au fost de faţă, ge
neral Davila, acest generos patriot român, atât de de
votat, instrucţiunii, şi interesat de tote căuşele naţio
nale, care în anul trecut a luat parte .şi la adunarea 
Associaţiunii transilvane la Sibiiu. Curtea a fost re- 
presentată prin dşora Ghica şi Gradişteano, dame de 
onore a M. S. Regina, şi tote dşorele din suită. Dna 
Angelescu femeia generalului, adjutanţii M. S. Regelui, 
cu un cuvent iote notabilităţile Sinaiei. Un numer mare 
de băieţi sub conducerea professorelor asilului , Elena 
Domna4, au venit anume dela Bucureşci ca sg asiste 
la acesta serbătore naţională.

Domnul ministru al instrucţiei Urechia, după is- 
prăvirea serviciului divin a pronunciat un frumos dis
curs, aplaudat cu entusiasm, din care estrag următo- 
rele pasage :

»Sunt puţini ani, impinsă de dorul frumosului, 
trecu p’aici o f'emee . . .

aNu o Domnă! me înşel; mai mult: Carmen 
Sylva! Farmec al tronului; ea simţi farmecul păduri
lor guralive şi dise : »Ce loc frumos! uite, bradul urcă 
gândul pe calea Ceriurilor; Bucegii cărunţi grăiesc gra
iul minţii străbune; Peleşul . . . Auriţi voi copile cari 
me încungiuraţi ce vorbăreţ, este Peleşul despre cele 
trecute vremi ? . . . Ce bine este aci pentru cine cu
getă?* (aplause.)

Domnul Ghica i a înţeles dorul dice oratorul mai 
departe, şi ,cu bagheta farmecătore, când este mâna 
solicitată de devotamentul cătră Tron şi de iubire că- 
tră ţeră, dl D. Ghica a redicat într’o nopte oraşul Si
naia* (aplause.)

Urmeza apoi : »îmi este dat mie, delegat al M. S. 
Regelui, se aduc la Sinaia semnul descălecătorei. Acest 
semn este Şcola*.

Apoi adresându-se cătră copilele din institut 4‘ce 
aşa : »Când veţi şei carte, atunci veţi pute cunoşce nu 
numai pe M. S. Regina Elisabeta, ci şi pe Carmen 
Sylva*.

> Atunci veţi diice Peleşului: Geaba, Peleşe, fru
mose poveşti spui, tjici tu, dar le spui în limba, care 
o pricepe numai Carmen Sylva, pe când ea ni le tăl- 
măceşce noue cu grai ce lunecă la inimă de-adreptul*. 
(aplause).

„Fără de Carmen Sylva, nu erâ Sinaia decât de- 
lul mănăstirei de colo . . . decă cu Carmen Sylva delul 
mănăstirei a devenit, o nouă cetate de cultură naţio
nală, cine nu va cere ministerului instrucţiunii publice, 
se numescă cea dintâiu şcolă primară din oraşul Si
naia : Şcola primară miestă Carmen Sylva* (aplause în
delungate).

Discursul se a sfîr.şit cu »Se trăiescă Majestâţile 
Lor, trăiescă şcola Carmen Sylva* urmat de frenetice 
aplause şi strigăte »se trăiescă*.

*

Majestâţile Lor âncă sunt aici peste veră şi locu
iesc la mănăstire.

între notabilităţile stabilite aici peste veră, se gă- 
seşce dl D’Alardo, ministrul Spaniei, generalul Mano cu 
dna şi băieţii, dnul şi dna Boerescu, dna Seculici, care 
trăieşce într’un cerc restrîns, delectându-1 cu vocea sa 
frumosă, dna şi dşora Zamfirescu, dna şi dşora Bou- 
relly etc. în o vilă nouă din vale locueşce princesa 
Panaiot Ghica cu cele 3 fiice frumose. în curend are 
se sosescă aici dnul şi dna Sutzo, cari au anunciat in- 
tenţiunea de a da serate în frumosa lor v ilă ; publicul 
de aici se bucură înainte.

In dilele aceste s’a dat în casină un concert, la 
care a luat parte tot publicul din Sinaia. Dra Frigieri

cunoşcuta cântăreţă italiană a adus frumose momente 
publicului recunoscător.

Toaletele damelor cea mai mare parte e costumul 
naţional.

Societate românescă, oraş cu tot comfort ul, băi de 
apă rece. eseursiuni în munţi prin bradet, privelişci 
fără semen şi scumpete de desperat, ietă Sinaia !

La Sinaia sub Bucegi 

Apa-i rece, codri verdi,

Româncuţe chip ochiş 

Nemţi ce dau pungi chioriş.

I. S. Alesandrescu.

î n  b a i e .

— La ilustraţiunea de pe pag. 361. —

0 damă suprinsă în momentul de plăcere şi sfială 
când sare în baie.

Sculptorul frances Tabachi a şciut înfăţişă cu multă 
artă acest moment.

Pe lângă plasticitatea formelor corpului, a şciut 
potrivi posiţiunea când corpul îşi pierde equilibriul în
cât ensuşi privitorul simte momentul înfăţişat. Faţa ei 
esprimă fidel plăcerea, cu care după o di caldă, în aş
teptarea recorei e aprope s6 între în apă, ier sinul în 
nuansele sale drăgălaşe arată sfielă, încât pare că re- 
suflarea i pere.

Acesta statuă dragălaşă a devenit renumită, şi se 
găseşce mai în tote basarele oraşelor mari.

P.

L ite r a tu r a  si arte .

Premii pentru piese teatrale. Primim cu deo
sebită bucurie şcirea că noul director general a tea
trului Naţional din Bucureşci, dl Gr. Cantaeuzen îşi 
inaugureză intrarea în oficiu prin un pas menit a dâ 
un mare impuls literaturei nostre dramatice. Şi anu
me : Direcţiunea generală a teatrelor din România do
rind se de pe viitor o mai mare impulsiune literaturei 
dramatice, a decis, ca cu începerea din anul acesta 
chiar se ofere doue premiuri, unul de lei 1400 şi altul 
de lei 1000 pentru cele mai bune piese originale, dra
mă seu comedie. Comitetul teatrelor spre a inlesni lu
crarea dlor autori şi spre a le lăsâ totă libertatea de 
acţiune, nu impune pentru operile ce se vor presentâ 
la concurs condiţiuni nici de epocă, nici de numerul 
actelor, nici de felul scrierii pe care-1 va voi autorii 
se-1 alegă, adeca: versul seu prosa. Direcţiunea tea
trelor va da inse preferinţă acelor piese care vor trata 
subiecte curat Româneşci, puind in evidenţă fapte eroice 
din istoria nostră, glorificând virtuţile seu biciuind vi- 
ciurile ce au bântuit ori bântue societatea nostră. Ma
nuscriptele ne subscrise dar avend un moto spre a fi 
recunoscute, vor fi trimese la cancelaria direcţiunii 
teatrelor până la 31 octombre a. c. Piesele alese vor 
fi jucate chiar în acesta stagiune şi autorii lor vor pute 
profită, conform legei teatrelor, afară de premiul oferit 
de comitet, şi de suma de 10 la sută din intrările se
rale la representaţiunile acestor piese. Directorul gene
ral Gr. Cantacuzen.

Nr. 7 al Şedetorei conţine următorele materii: 
Merul discordiei poveste de P. Ispirescu; D’aş ave . . .  
poesie de S. P. Dessean ; Moldova în vecul al XVIII-lea 
de P. S. Aurelian ; Părintele şi copilul poesie de Iosif 
Lungu; Povestea lui Cocoş-roş de Elie Pop ; Năravuri 
greceşci de M. ; Doine din popor adunate de V. B. 
Muntenescu; Timoteiu Cipariu biografie; Grădina de 
legume de M. A.; sub titula Gura Satului: Scrisorile
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lui Păcală cătră Tândală; Gura Satului în şe<|e(6re; 
Fericiţi sunt cei ce cred. poesie ; ţticale româneşti din 
Ardeal adunate de Teodor Hirist; Minuni; Haid sg ri- 
dem! Hodorosc şi Trosc dialog; Şloim cătră Gloim; Ce 
e nou în ţeră? Ilustraţiuni :Fortretul lui Timoteiu Cipariu; 
4 caricaturi; Hodorosc şi Trosc la sfat. Preţul pe un 
an 2 fl.

Scădere de preţ! Pentru ca şi cei mai cu pu
ţine mijloce să-şi potă cumpără folositorea şi pentru 
ori ce economie casnică nedispensibila : s Carte de bu
cate a bucătăriei române ete.* un volum gros de 667 
de pagine în 8° broşată, scad preţul de boltă dela2fl. 
50 cr. la 1 fl. 50 cr. şi me rog de comande prin man
date poştale îndală cu banii. Cu trimiterea franco, car
tea costă cu 25 cr. mai mult, aşâ dar 1 fl. 75 cr. v. a. 
Cu stimă H. Dressnandt librar în Braşov.

C e  e n o u ?

Moştenitorul de tron Rudolf cu archiducesa 
Ştefania au sosit la 30 julie în munţii Haţegului lave- 
nătore. Metropoliţii români cu episcopii Meţian şi Mi- 
hali au fost de laţă la întimpinare. Tot cu acesta oca- 
siune s’a presentat moştenitorului de tron şi o deputa- 
ţiune românescă din comitatul Unedorei în frunte cu dl 
advocat dr. Lazar Petco.

Hymen. T>ra Elena Davila, frumosa fiica a dlui 
general Davila, cunoscutul patriot român, şi-a serbat 
logodna cu dl căpitan Perticar, adjutantul ministrului 
de resbel, în 30 julie st. n. la Sinaia. —  Dl Gavril 
Selagian, cleric absolut din diecesa Aradului, a încre
dinţat de soţie pe dşora Lucreţia Anca, fiica dlui Petru 
Anca preot în Timişora.

Adunarea din Sighetul Marmaţiei a Societăţii 
pentru fond de teatru, român se va deschide luni şi 
se va continuâ în (Jhia următore. Un public numeros 
a anunciat din mai multe părţi acurgerea sa. Ne pu
tem dar aşteptă la o adunare interesantă. Raportul 
nostru va urmâ în nr. viitor.

Associaţiunea transilvană. oAvis! Onorabilii 
ospeţi, caii voiesc a luă parte la adunarea generală a 
Associaţiunii transilvane la Deş în 27 august 1882 şi 
tjilele următore, sunt rugaţi a să insinua la subscrisul 
comitet până la 24 a lunei august 1882, ca să se facă 
dispunere pentru încvartirare cuvenită. Deş la 30 julie 
1882. Pentru comitetul de bună primire: August Mun
tean, preşed. Petru Mureşan, secret. 
v Congresul bisericesc gr. or. din Bucovina 
s’a deschis în 14/26 julie. Presidentul ţărei bar. Ale- 
sani în cualitate de comisar împărătesc a declarat con
gresul deschis şi a invitat pe Metropolitul să ocupe 
presidiul. Acesta în discursul seu a accentuat însăm- 
nătatea autonomiei bisericeşci şi între aplause, a es- 
primat mulţămită împăratului. La propunerea metropo- 
litului, congresul a votat înaintarea unei adrese de mul- 
ţămitâ împăratului.

Dl dr. I. Felix, membru al Academiei române 
şi professor la facultatea din Bucureşci, va călători la 
Geneva, spre a luă parte ca delegat al României la 
coi.gresul internaţional de igienă şi demografie statis- 
tiqă, ce se va ţine acolo în septembre a. c.
4 Petrecere de veră. Inteligenţa română din Sat- 

niar va arangiâ o petrecere de veră in favorul fondu
lui gimnasial din Beiuş în pădurea »Cserjes* de lângă 
Homorodul de mijloc la 28 august st. n. Comitetul 
arangiator e compus din domnii: Sigismund E. Catoca 
preş., Georgiu Berenyi v.-pres., Trăian I. Farcaş cas- 
sar, Georgiu Bolchiş controlor; membri : Coriolan Ar

delean, Augustin Clintoc, Samuil Ciceronescu, Augustin 
Fâzsy, Constantin Lucaciu, Alesandru Millian, Aureliu 
Pelle, Corneliu Pelle. Georgiu Pop.

/  Institutul „A lb ina44 din Sibiiu a deschis la 1 
august st. n. în Braşov o filială sub direcţiunea dlui 
Theochar Alexi. Acesta ştire e o adevărată bucurie 
naţională; institutul , Albina* în timp aşâ de scurt a 
făcut paşi mari, încât astădi recunoşce trebuinţa unei 
filiale. Felicităm pe valoroşii conducători ai .Albinei*. 
Totodată înţelegem, că dl Petra-Petreseu cassarul .Al
binei", dela Sibiiu va trece la filiala din Braşov în 
aceaşi calitate.

J Catastrofa dela Reşinari. .Telegr. Rom.* ne 
aduce trista ştire, că înfloritorea comună românescă 
de lângă Sibiiu, a fost mai total distrusă de o grozavă 
ruptură de nor. Daunele sunt aşâ de mari, încât nu
mai după trecerea mai multor cjile se vor pute recu
noşce cu desăvârşire. Aproximative se dice că s’-ar sui 
peste 300,000 fl.

Legea talionului, fiarele americane ne spun, 
că Statul Maryland a votat acum de curend o lege con
tra bărbaţilor care îşi bat soţiile. Acesta lege ş’a sem
nat de guvernator ş’a devenit esecutorie. Ea dispune 
că ori ce bărbat care îşi bate femeia pofe să fie con-, 
damnat la închisore seu la bătaie cu biciul, său la 
amândouă aceste pedepse d’odată, după cum va crede 
tribunalul, la discreţia căruia este lăsată aplicarea aces
tei legi. v .

Au murit: Pţnta\i Ghica, acest. însămnat patriot 
român, care a luptat totdeuna şi a remas credincios 
principiilor cari au adus după sine actualele progrese 
ale României. Densul a ocupat un loc destins în litera
tura nostră teatrală. Naţiunea a perdut mult într’ensul. 
Asupra vieţii lui vom mai reveni. — Elena Potorean 
n. Jula, soţiâ dlui Ştefan Potorean subjude în Czegled, 
în Hălmagiu la 21 julie, în etate de 23 ani. — C.aro- 
lina lonescu n. Fodor, soţia dlui notar cercual din Bă
neşti, în Hălmagiu, la 22 julie în al 17-lea ^n a vieţii 
şi după un an a fericitei* sale căsătorii.

Deslegarea ghiciturei de şac din nr. 26:

Domne sfinte, ce minune,

Am murit — şi ier trăiesc ;

Ier în sinul meu de june 

S'a ’ncuibat un raiu ceresc,' * 
Căci acum — acum iubesc!

Iosif Vulcan.

Bine au deslegat-o domnele şi domnişorele : Emi
lia Onciu n. Ciavoşchi, Iconia Borca, Elena Zacharian. 
Daminescu, Eufemia Duma, Silvia Tamaşdan, Iosefina 
Popescu, Maria Crişan, lulia Muntean, Amalia Pop. 

Premiul s’a câştigat de dşora Amalia Pop.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept. >
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c Numele sânţilor şi săr
bătorile.
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Dumineca 25 6 ! f  Adorm. S. Anei. 4 32 7 38

Luni 26 7 S. M. Ermolae. 4 34 7 36
Marti 27 8 f  M. Panfilimon. 4 35 7 34

Mercuri 28' 9 A. A. Proii. şi Nic. 4 36 7 32

Joi 29 10! M. Calinic. 4 38 7 30

Vineri 3011ll Ap. Sila şi Silvan. 4 40 7 28

Sâmbeta 31 12 Drept. Eudochim. 4 42 7 26
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